

中医药文化征文优秀作品展示



太医是指古代专门为帝王和宫廷官员等上层统治阶级服务的医生。太医大多医术精湛，基本上可以代表当时社会的最高医疗水平；品德高尚，往往是当时社会的道德楷模。同时，太医是国家编制内的医生，有固定俸禄，这也使在史书中可以找到较多关于太医的资料，且比较真实可靠。

太医的来源大概有两种途径：

一是社会上的名医，经人推荐，成为太医。比如王叔和，曾经是军医，因为医术高超，被推荐为魏国的太医。李时珍因为给楚王看病表现出色，被推荐为朝廷太医；二是太医院培养的医生，比如清朝太医院里的医生分为四等，分别是“御医”“吏目”“医士”和“医生”，其中的“医生”就是正在培养的实习医生。

由于太医本身就是名医或者是名医的学徒，这就保证了太医的高超医疗水平。诸如魏晋时期的太医令王叔和，不但著有《脉经》，而且发现了医圣张仲景的著作，并将《伤寒杂病论》进行了整理，析为《伤寒论》与《金匮要略》，使张仲景的著作得

以流传，宋代尚药御王惟一，不但是针灸学的集大成者，而且还开创性地铸造针灸铜人，为针灸学的教学做出不可磨灭的贡献；宋代太医院丞钱乙，医术颇高，著述甚丰，号称“钱乙幼科冠绝一代”；明朝太医院判李时珍，所著的《本草纲目》影响甚广，甚至成为中医药界不可逾越的高峰。

太医不但医术高超，而且品德优良。比如东汉太医丞郭玉，不但医术高明，治病多有奇效，而且医德高尚，虽然身处高位，为人诊治“仁爱不矜，虽贫贱羸弱，必尽其心力”，为穷人看病，一针就能取得奇效。另一位太医令脂习，不仅医术高超，还是

一位铮铮铁骨之士。东汉时期，朝廷风雨飘摇，但脂习始终尽职尽责，不离不弃。东汉的文学家孔融，被曹操冤杀，满朝文武官员，迫于曹操的淫威，不敢为孔融收尸，只有脂习挺身而出，为其哭祭收尸，就连曹操也深为感动。

当然，也不是每一位太医都具有高超的医术和高尚的品德。比如秦国的太医李醯，就是一个心胸狭隘的人。游方郎中扁鹊到秦国看病，以小儿医著称，李醯害怕扁鹊取代自己的地位，于是派人将扁鹊秘密刺杀，致使扁鹊的医术失传，为医学的发展造成不可挽回的损失。

(作者供职于武陟县卫生计生委)

关于节气



今年6月21日是夏至节气，这是二十四节气中最早被确定的一个节气。《礼记》中也记载了自然界有关夏至节气的明显现象：“夏至到，鹿角解，蝉始鸣，半夏生，木槿荣。”这说明夏至时节可以开始割鹿角了，蝉儿开始鸣叫，半夏、木槿两种植物逐渐繁盛、开花。中医认为，夏至是阳气最旺的时候，养生要顺应夏季阳盛于外的特点，人们应注意保护阳气。

夏至
如何保护阳气

□王志翔

夏至，古时又称“夏节”“夏至节”，是一年当中阳气最旺盛的时候，也是调养人体阳气的最佳时机。夏至相当于一天中的中午，夏至之后的三伏天是一年中最炎热的时节。而夏至以后阴气开始生长，故夏至又是阴阳之气交接的时节，那么，人们如何保护阳气，如何顺应“春夏养阳”的法则来养生呢？在这一时期显得尤为重要。《素问·四气调神大论》曰：“使志无怒，使华英秀茂，使气得泄，若所爱在外，此夏气之应，养长之道也。”在精神调摄方面，要“使志无怒”，要神清气和，欢快愉悦，像万物生长需要阳光那样，对外界事物要有浓厚的兴趣，培养乐观的性格，以利于疏通，宣泄气机。

从中医角度来看，夏季应注重养阳。夏季天气炎热，很多人喜欢通过喝冷饮来消暑，但不可过量饮用冷饮，因为夏季人体的阳气浮于外而虚于内，稍不注意，就有可能在消暑的过程中损伤阳气。因此，夏至时节，人们应该补充适当的水分来消暑，但又不能过食冷饮，避免损伤脾胃。

这里给大家推荐一则食疗方，供大家选用。酸梅汤：山楂25克，乌梅25克，甘草5克，桂花5克，可以配一些冰糖。熬制酸梅汤之前，可先把山楂、乌梅在水里浸泡半个小时，然后用纱布把各种药食两用的食材包好，小火熬制三四十分钟即可，此汤是老幼适宜的消暑养生饮品，既生津、敛汗、解渴，又不至于太寒伤及脾胃。

民间有“冬至饺子夏至面”的说法，夏至吃面是很多地区的重要习俗。由于夏至时节新麦已经登场，所以夏至吃面也有尝新的意思。夏至面是汉族的风俗，流行于全国大部分地区，指夏至时节吃凉面（条）的习俗。清代潘荣陛撰写的《帝京岁时纪胜》记载有：“是日，家家俱食冷淘面，即俗说水面是也……”同时，吃面时可配一些生菜、黄瓜、番茄以及植物油、芝麻酱、醋、蒜末等制成一碗香喷喷的爽口凉面，由于熟面本身就可以补益脾胃，配以生冷之物既可降火、开胃，又不会因凉而损害健康。总之，夏至吃面可以祛除人体内滞留的潮气和暑气，好处多多。

(作者为河南中医药大学研究生)

中药传说

防己

□桓楚风



秦始皇统一六国，建立秦朝之后，下令焚烧私藏的《诗经》《尚书》和诸子百家的书籍，并将一些方士和儒生挖坑活埋，史称“焚书坑儒”事件。于是，大批方士和儒生迫于秦始皇的淫威，纷纷举家南迁，逃到岭南地区（相当于现在的广东、广西以及海南全境）隐居。

在这批隐居的人中有一个叫方吉的人，此人嗜好读书，爱书如命，尤爱医药典籍。我国岭南地区，药物资源极其丰富，方吉常常独自一人上山采药，发现了众多在中原地区没有见过的中草药，并用这些

中草药为周围的百姓解除病痛。那年春夏之交，岭南地区阴雨绵绵数日，加之天气炎热，很多百姓都出现了全身浮肿、小便少、四肢疼痛等症状。看到这些，方吉突然想到，他之前曾用山上的一种药治好过这种疾病。于是，便决定用此药为百姓治疗疾病。随后，治好的病人越来越多，人们纷纷奔走相告。于是，前来求诊的病人就更多了。方吉每天所采的草药不够用，他便教那些前来求诊的病人如何识别、采摘和煎煮这种草药。由于这种草药的使用方法是方吉教给他们的，他们便把这种草药叫作方吉。随着一代代人的口口相传，方吉也就逐渐被读成防己了，也就是我们今天所用的中药材防己。

(作者为成都中医药大学研究生)

中医之最

世界上最早的药典——

《唐本草》

成书于公元659年（唐高宗显庆四年）的《唐本草》是世界上最早的药典。《唐本草》是一部以政府名义编纂的药典，是一部承前启后的巨大著作。

由唐朝政府颁行的《唐本草》亦称《唐新修本草》，有时简称《新修本草》。《唐本草》原指三部分文献而言，即《本草》《药图》《图经》三部分。据多数文献记载以上三部分共五十四卷；《本草》二十卷，《本草目录》一卷、《药图》二十五卷、《药

图目录》一卷、《图经》七卷。《本草》部分是讲述药物的性味、产地、采制、作用和主治等内容；《药图》是描绘药物的形态；《图经》是《药图》的说明文。《图经》和《药图》早已失传，仅有《本草》这一部分，宋朝以后不再流传，如今只有残卷，但其内容绝大部分保留在后世的《本草》中，仍为人们所重视，所以我们现在所说的《唐本草》实际上就单纯指《本草》这一部分内容而言。

《唐本草》共载药850种，比《本草经集注》药物多114种。对每味药物的性味、产地、采收、功用和主治都进行了详细介绍。同时，在编纂体裁上有所创新，为了便于采药和用药时的正确辨认，除传统用文字记述的《本草》外，还首创详细绘画《药图》，且以《图经》加以说明的方式，后者约占全书2/3的篇幅。《唐本草》出版之后，在国内流行、应用300多年，随后，传到了日本，影响非常深远。

(邬时民)

中医药颂

□王泉滔

草木虫石数十千，钟灵毓秀值万钱。
天地无私馈佳品，药食同源是根本。
津液贯通润经络，气血协调精气神。
食有荤素美酒香，营养均衡不染疾。
药有四气与五味，神农嚼尝辨药理。
温热寒凉是四性，辛甘酸咸苦利病。
蒸煮煎漂细炮制，煅煨炙炒灵效验。
八纲辨证施仁术，望闻问切慎思量。
君臣佐使遣兵将，配伍禁忌记心上。
自从西医入国门，各领风骚惠华人。
有病早治无病防，治疗不胜先预防。
奉劝诸君一句话，环境破坏物皆亡。
文明健康炎黄舟，中医瑰宝不可丢。
八节四时各有韵，天人合一幸福长。

(作者供职于沈丘县人民医院)

本版图片均为资料图片

名医善书百草香

□韦钦国

南朝名医陶弘景曾著有《本草经集注》，收集药物达730种，成为我国本草学发展史上的里程碑。他10岁随长辈习医，有空便“恒以荻为笔，画灰中学书”。他留在镇江焦山摩崖石刻上的《瘗鹤铭》布局疏淡远，字势雄强秀逸，沉毅中含逸致，雍容处显苍茫，被清代的王士禛称赞为“书家之雄”。清代刘熙载也说《瘗鹤铭》剥蚀已甚，然存字虽少，其举止历落，字体宏逸，令人味之不尽”。唐代的孙思邈也是一位大书法家，宋代《绍兴秘阁续帖》中就收有他的书法墨迹，具有很高的艺术价值。

不仅古代名医的书法惊人，近代许多名医的书法也多有上乘者，譬如范文甫、施今墨和程门雪等人的书法皆臻上乘之境，

他们留下的方笺，多被有心人当成墨宝收集珍藏。据说，范文甫极其勤奋，寒暑不辍，有诗、书、医“三绝”之誉，其字笔走龙蛇，奔放雄浑，颇有骨力，别具一格，以致宁波商市的招牌都以能得其墨宝为耀。程门雪善医工篆精画，有诗、书、画“三绝”之誉，他自称“我诗为上，书次之，医又次之”。北京名医萧龙友也擅长诗词书画，其书法真、隶、篆、楷各体悉备，以至于京师内外“对先生的诊疗墨案，视同珍宝”。新中国成立前就有人出高价向病家购买他的亲笔墨案，裱好后当成艺术品珍藏，今天山东省曲阜孔府尚存有萧龙友所书的墨宝。

这些名家、名医在治病救人中留下的珍贵墨宝，让我们从另一个角度领略了中医药文化的博大与精深。

(作者供职于山东宏济堂制药品牌文化中心)